

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Melyben:		Vidéken:	
1 óra	50 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
3 évre	3 K 60 f.	3 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este

3 ártól

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-ter 1.

Székesfehérvár a/c.

Egyes szám: bétokoznap 2 l.

Vasárnap 4 l.

Feltetes szerkesztő és lapfoglalónos: Barányay Lajos.

Háboru.

A nyugat gallicai előrehaladásunk

napról napra tért hódít. Csapatok eddig jobban a déli részen operáltak fényes sikerrel; megverték, jó részben elfogták a Kárpátokban küzdő orosz sereget. Most pedig északon is megkezdtek a működést. Debicánál áttörték az orosz arcvonalat, aminek aztán az lett a következménye, hogy a Visztulától délre harcoló orosz csapatok visszavonultak, sőt megátszik Oroszlengyelországban a Nida mentén operáló orosz arcvonalon is Közép-Galiciában egyre hátrálnak az oroszok, diadalmasan előnyomuló csapataink pedig mindenütt nyomom követik a megvert seregeket Rzesowot és Sanokot már elfoglalták. Sanoknál ellentámadást kíséreltek meg az oroszok. de csapataink véres veszteséget okozva verték őket vissza. Kárpáti hadseregünk is nagy lépekben nyomul előre. Dwrniknél átlépte a Sanokot, így arcvonalunk a magyar hátartól mindjobban távolodik. Délkelet-Galiciában kisebb harcok folytak a határon, hol 620 oroszot elfogtunk.

A nyugati harctéren

szintén elég mozgalmak az élet. Ipernnél újabb előrehaladást tettek a németek, így remélhető, hogy a város rövidesen német kézre jut. A zsákmányolt gépjárművek száma 5. Lille környékén a franciák voltak a támadók, de a támadások sikertelenül végződtek, mert 800 francia német fogságba jutott. Egy angol repülőgépet pedig ugyancsak itt lelőttek a németek. Ezeknél a harcoknál talán jelentősebb az a siker, amit a német csapatok Berry a Bálnal vívtak, hol két egymásmögötti vonalból álló francia hadállást 400 méter szélességben rohammal elfoglaltak. Számos katonát elfogtak, 2 aknavetőt és sok lövészert zsákmányoltak.

Angliát,

de az egész világsajtóját is még mindig a Lusitánia borzalmas tragédiája foglalkoztatja. A né-

met buvárhajók ujakban ismét két gőzöst elsüllyesztettek.

A Dardanelláknál

tart a harc a partaszállott szövetségesek és a törökök között. A bajba jutott ostromló sereg négy izben kísérelt meg támadást a török hadállások ellen, de a törökök szuronyrohamban üzték őket vissza. E harcokban a szövetségesek 3 zászlóalja teljesen megsemmisült. A harcok még tartanak, de a törökök minden bizonnyal kiverik földjükről a támadókat.

Gróf Nádasdy Tamás halála.

Az elhunyt főúr, ki már közel két éve tartózkodott Párisban, a ruizi szanatóriumban végezte be életét. Halálával a híres Nádasdy-nemzetség utolsó felnőtt férfi tagja szállt sírba, mert gyermekei közül még a legidősebbik is csak 11 éves. Négy fiacskája, 3 leánygyermek maradt a grófi párnak, kik közül a majoreskó még csak 8 éves. Gróf Nádasdy Tamás ősei tradíciót nem követte és kevésbé szerepelt a nyilvánosság előtt. Jóformán családjának élt, úgy hogy közmondásossá lett a Nádasdy grófi pár ideális családi élete. Legtöbbet szerepelt, mint a Magyar Lovaregylet elnöke s később mint igazgatósi tagja.

Mint sportférfiu kitünő nevet vívott ki magának s elvülhetetlen érdemei vannak a lősport terén. A politikában a szürke emberek közé tartozott, nem szerette a politikai harcokat, tülekedéseket, nem vállalt soha semmiféle politikai megbízatást vagy hivatalát, mert vagyoni függetlensége megengedte, hogy tetszése szerint élhessen függetlenül. Jó szívvel ért, kedves modoráért mindenki szerette; főúri barátai és is-

merősei pedig ébry sajnálják, mint alkalmazottai és cselédei. Az elhunyt halála gyászba borította gróf Wenckheim, báró Sennyey, gróf Hunyady és gróf Zichy családokat, kikhez a magyar főúri világ is csatlakozik. Gróf Nádasdy holttetést ideiglenesen Párisban temetik el s majd a háboru után, a békés idők beálltával hozzák haza és helyezik nyugalomra az agárdi családi sírboltba.

Munkácsapatba sorozták a csavargókat.

A közveszélyes munkanélküliekre és csavargókra elkövekezett a dér, összefogdoszták, beosztják a munkácsapatokba és a harctérré viszik őket. Eltekintve attól, hogy egyszer végre ezeknek is valami hasznukat lehet látni, a közönség igazán oklisan fogadja ezt a felette okos intézkedést, mert legalább egy időre megszabadul az enyveskezü, utonálló és betörő népsegtől. A rendőri hatóságok is könnyebb lesz a dolga, nem lesz kénytelen csaknem minden nap egy részét ezekkel eltölteni. A székesfehérvári rendőrség tegnap szedte össze ezt a notorius társaságot. A városház udvarán sorbaállították őket s átkísérték a gyalogsgági laktanyába, ahol beosztották őket a munkácsapatba.

Nem egynek sehogysem volt inyére ez a kényszerintézkedést, de különösen a hirhedt Lakatos Gyurka cigány tiltakozott a besorozás ellen. Lakatos közismert alakja a rendőrségi hivatalnak, ahol 20 évtől 40 évig már minden korhatár szerint szerepelt, amint a turpisságát menteni iparkodott. Most azonban egyszerre

60 éves akart lenni, hogy csak el ne vigyék a munkácsapatba. Rugdalózott, kapálódzott, káromkodott, átkozódott, szóval mindenképen menekülni akart. Lakatos azonban csufosan megjárta. Nemcsak, hogy szabadon nem engedték, hanem ellenszegüléséért egy kis kikötésben is részesült. Így kezdődött Lakatos katonáskodása a munkácsapatban.

A hadikölcsön és a takarékpénztári betétek.

A most kibocsátásra kerülő hadikölcsönnél — ébry, mint az elsőnél a legnagyobb súlyt arra helyeznek, hogy a jegyzés céljaira elsősorban a gyümölcsözemenül heverő tőkék mozgósíthatassanak. E holt tőkék ekként a közgazdasági élet csatornáiba visszavezetve, életrekelnek és egyaránt megbecsülhetetlen szolgálatot tesznek nemzetünk élet-halál harcának győzelmes befejezésére és jövő pénzügyi politikánk új alapra helyezése érdekében.

Ami azonban az augusztus 1. előtt elhelyezett s így moratórium alá eső betéteket illeti, az új hadikölcsön kibocsátásánál a pénzügyi kormány kifejezetten gondoskodni kíván arról, hogy az előnyös feltételi hadikölcsönre jegyezni óhajtó betevő és a kisebb betétekkkel rendelkező s kevésbé mobilis, a betétekre ráutal pénzintézetek érdekei között összeülteközés ne támadjon. Ezt a célt szolgálja a második hadikölcsön kibocsátásánál tervbevelt az a korlátozás, hogy a betétüzletek foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknel az 1914. évi augusztus hó 1. előtt betéti könyvre, vagy folyó számlára elhelyezett, egyébként moratórium alá eső betétek a kibocsátandó hadikölcsönkötvényekre történő befizetések céljaira a két kölcsönre, együttesen csupán a jegyzés idejében fennálló összegük 25 százaléka, de legfeljebb a betét tulajdonosa

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék

színes zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különböző vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

által jegyzett összeg 25 százaléka erejéig vehető igénybe.

A hadikölcsön kötvényei kedvezményes kamatláb mellett névértékű 75 százaléka erejéig lombardírozhatók lesznek, aminél fogva a jegyzési óhajító betevőknek módjukban lesz a jegyzésre szánt betéti összeg kiegészítésére szükséges összeget — amennyiben ez készpénzben egyelőre rendelkezésükre nem áll. — lombardírozás útján beszerezni s az így beszerzett összeget, a lombardkölcsön fokozatos törlesztés útján, hosszabb idő alatt, fokozatosan kifizetni.

Erre a célra idővel, amint a a betétek a moratórium alól felszabadulnak, természetesen a betétek felszabaduló része is felhasználható lesz.

Az aláírási felhívás tartalmazni fogja még azt a rendelkezést is, hogy azok, akik a jegyzésre ilyen, egyébként moratórium alá eső betéteiket kívánják igénybevenni, annál az az intézetnél, vagy cégnél, illetve annak az intézetnek, vagy cégnél közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél az igénybevezetés el van helyezve. Ez a rendelkezés is megkönnyíti a pénzügyintézetek helyzetét.

— A legujabk mintázottu pepita, tők és fekete gyapjú kosztümkelmék, lüszterek, mosható vásznak, férfi- és fiúöltönyök, éppen úgy könnyű gyapjuszövetek legjobban beszerezhetők Rudányai Imre posztókreskésében.

— Kihűgés és rekedszj ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störck-féle komprimált mellszattilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona, györszertárában Székesfehérvár Városházán.

Harcéri levelek.

VI.

Az utolsó levele Lichneckert László tartalékos honvéd tisztnek, aki annyi kedves dolgot írt a Fehérmegyei Napló olvasóközönségének. Többet már nem írhat, mert hadifogságba került. Majd csak a háború után veheti kezébe ismét a tollat, hogy folytassa kedves és színes leírásait sok tapasztalattal.

— Hosszu hallgatós éj. A völgyben zugó X folyó a távol falvak vonított kútjai — a nagysuholy sirós hangja szórakoztat egy-egy percre, majd felszakad az éj s helyét ad a ragyogós nagszombatnak. — Két orosz rajonnal erősen meg van szakadva, ezek között a küldönc ugyancsak szorgalmasan szaladgál a parancsokkal. — Megsokaltam végre. Lövéseimre megíromodik, de a 4-ik bele talált, 900 lépésre volt tőlem. — Első ember volt, aki lelétem, de legalább szép lövés volt.

Velünk szemben hatalmas szál emberek vannak, mint a gukkerem megengedi a megfigyelést, marcona gyerekek. A x-ik ezred ez szibériai prémyadászok, azt mondják, valamennyi mesterlövő.

Hej ha az a sok szép kis leány odahaza tudná, milyen ellenségeink azok, kiknek az őket ékesítő premekek áldozatul estek. Megvetéssel vetnék el azokat. (Szépen dobnák, mondja — jobbról Halász hadnagy, a B. A. K. footballkapitánya.) — Megígértük, hogy szépeinknek viszünk néhány példányt belőlük. — Elkán és Geróék szálitólól.

Ködös éj, alattomos hitványgyávák éjszakája. Azoké, kik, ha tiz annyian is vannak, nem jönnek szemtől szembe. Tartalékban vagyok. Gránát, schrapnell zúg, csap jobbra balra, a sirós golyók ezer változatban énekelnek s futnak át a kődön, hogy zizzelve távol a hóba fullanjának. Az orosz hason csuszik a drótok elé. — Most hajrá, ingyen halál, ves végig villámgyors csontszár lábaiddal a drótok mellett, nem hiába fented egész nap a kaszárt. — Kár volt felütelni az öreget, kár volt a nyirkos éjbe kergetni megvényes csontjait. Rettenetesen megváduzt, mint az örült futkozott a drótok között s mikor a kaszája kicsorbul, eltört, nyele ketté pattant, a drótsövényit nyalabolta fel s csavarta az orosz nyakára s mint egy örült vergődő véres kaosz vonaglott a nagy test. — De a miénk is dolgoztak, mert ők is tüzbe jöttek. Ezer lövés mögül 1000 villongó lángocska ezer halált hozott. Reánk tartalékra par lépésre — nem is került a sor. Tisztársaim szeliden kártyáztak, levelet írtak. — Egy teát forralt, én meg hegedültem szép bús magyarlalokat: Kondrosi csárda mellett. Befújta az utat a hó.

Hej Istenev, szólal meg a kadét, ha csak a magyar dalt akarná a muszka megölni, azért is meghorhamoznám most őket.

Hosszu az éjszaka, most amikor minden percben egy sort írnak a történelem nagykönyvébe. Ki ajszik a virrasztó éjben! Szeretlütös kusza gondolatokat a kimerültség már nem rendezheti. Útban ejtik a mi kis városunkat a sóstói pályán vagyok. Sportdelután van s az április már teljes létszámban csalja ki asportolókat.

Ott látom a népet a pályán, tribünön, öltözőben. Örvendő lélekkel szemlélem a tömeget, mely lelkemből sarjadzott.

Majd a borzadály dermeszt meg, Uristen lehetséges — e ez? Gyilkos sortüz száll reánk a nádasból vagy lsten tudja honnan. Először Zulawskij bukkik fel, épen rohamra akart vinni, most a kis Hurbán, Petrás, Tóth János oda futnak. Ok is holtak már. Csallner, Hurbán, Petrás Béla, Libhart, Mattesz véres fövel vergődnek szanaszét, majd elesik Nagy, mig Fülöp, Ferenczy, Kováts R. Kapnák súlyos sebet, így tovább. Véres tetemek mindenütt, a tribün széfut, már későn, ott is csupa áldozat, meg a teniszező lányokat sem kerüli el a halál.

Menyit vétkeshetett az élet, hogy a halál jött el a megtorlásra?!

L. L.

HIREK.

Napló.

A lapok hiába prédikáltak, hogy ebben az évben még a hőlgyek is mondanak le a divatról s iparkodjanak elhasználni a mult évi szabótermékeket, amelyeknek mindössze annyi a hibájuk, hogy — nem az ideit divathoz szabták őket. Megállapíthatjuk, hogy a divat íránt még évbent sem volt akkora érdeklődés, mint az idén s a divatlapokat nem várták annyira molóssággal boldog esztendőben sem, mint most. S amint az első tavaszi napuság bearayozta a korzót, megtörtátta első felvonulását a legujabb divat is. Mintha nem hadikenyert ennénk, mintha a Kárpátokban nem vérivárok

TÁRCA.

Mikor a rabszolgák fellázadnak.

Írta: Ágoston Mihály.

Egy kalkuttai újságban a következők álltak:

„Bengáliát eltörtölte Curzon! Itt van tehát az alkalom, amikor a századok sérelmeit megtorolhatjuk. Minden hindunak legyen legyek a kezében, minden hindunak fel kell áldozni életét a szabadsáért! Az angolok kevesen vannak, elbizakodottak, de alapszójában véve gyávák, gyengék! Mi többen vagyunk és könnyen legyőzhetjük a zsarnokokat!

Ilyen cikkek jelennek meg napoként a hindu újságokban.

Óriási elkéseredést szült Curzonnak az az intézkedése is, mely a hindu népművelésre vonatkozik s európai szellemet tukmál a benszóllötték népisokláira, kötelezővé teszi az angol nyelv tanítását stb., holott tudvalevő dolog, hogy az évezredek hindu kultúra nincs ráutalva arra, hogy az angolhoz alkalmazzukdjék, mikor sok tekintetben Európa tanítómesterének vallhatja magát. Lord Curzon ezen intézkedésével tehát éppen a legérzékenyebb oldalukon támadja meg az indusokat.

Az angol kápiszságot azonban a legjobban jellemző s egyáltalán legundorítóbb is az angolok indiai uralmában az, hogy a jó hivatalokat mind ok maguk foglalják el. Elkövetkezett immár az a lehetetlen állapot, hogy míg a

nyolcezer indiai angol tisztviselő tizennégy millió font sterling évi fizetését húz, addig a százharmincezer hindu hivatalnok alig három millióval kénytelen beérni. (Erre éppen a Times hívja fel a közfigyelmet.) A legelőkelőbb állások betöltő 1200 ember közül csak száz a hindu, a többi mind angol. A legzenálisabb és legtanultabb benszóllötték kénytelenek háttérbe szorulni a közepes tehetségű angol tisztviselők előtt.

A hindu főiskolák és egyetemek évenként csak úgy ontják a diplomás emberek ezreit, kenyeret persze egyikük sem kaphat, mert ami csekély hivatal van is, azt mind az angol ifjak foglalják el. Jellemző, hogy a főiskolákkal ellentétben, a népművelésre, népisoklákra fele annyi gondot sem fordítanak. Ez az állapot idézte elő aztán azt, hogy a főiskolák aránytalanul nagy számanál fogva Indiában ma olyan nagy a szellemi túltermelés, hogy még ha minden hivatalt a hinduk foglalnának is el, a proletárok közül csak 2 százalék jutna kenyérhez.

A fentekből könnyen megérthető, hogy ez az értelmiségi osztály, a proletárok a legelkeseredettebb ellenségei az angoloknak. Ezek alakították azokat a politikai szektákat, melyeknek a működése annyira megrendítette az angolok indiai uralmát.

De nemcsak ezek, hanem az angoloknak a benszóllöttékkel való társadalmi érintkezése, olyan kínai falat alkotott a két faj közé, melyet lehetetlen lerombolni. Az

angol a társadalmi érintkezésben lenézi a hindut, akinek a nyakán él és a zsírján gazdagszik. Szinte hihetetlenül hangzik, de való igaz, hogy a legelőkelőbb indus sem ülhet olyan vasuti kocsiába, ahol angolok vannak mert inzultálnák őt. A hindu szerintük nem más — bármilyen művelt, tanult, vagy magas származású legyen is — mint „race inferior”. Az angoloknak a hinduval szemben tanusított azon felfogása, hogy „te nem vagy méltó hozzám, mert te alsóbbrendű fajból való vagy” a társadalmi érintkezés összes körülményeiben kiviláglik. Az angol fajgyűlölő, zsarnok, gőgös, irigy — bármehnyire is elítéli ezeket az emberigyöngé segeket a teóriában, mégis az. Az előkelő, gazdag hindut, aki Oxfordban, Cambridgeben vagy Párisban végezte iskoláit, még egy angol gépésznek a leánya is lenézi, csak azért, mert annak egy árnyalattal sötétebb a bőre.

Mindezeketől — eltekintve, mint probléma, a ragat probléma, melyet az angolok sehogyssem akarnak a magukávé tenni. A ragat (paraszt) leginkább a szudrák kasztfából való. Ez az elem mintegy 80%-át képezi India népességének, a legelnyomottabb és legszánalomra méltóbb. Ezeket a kiéhezettett szegény, nyomorult páriákat arra kényszeríti az angol, hogy keresetüknek egyharmadát (ha természetű van szó, akkor nem ritkán ennek a felét) adóba fizessék. Ilyen rettenetes zsarolásra, ilyen borzasztó népsanyar-

gatásra alig van példa a történelemben. Még a mohamedán uralkodók sem uszorázták ki ennyire a hindu népet, mert az angol földlítás előtt a ragat, akinek nem volt fekvő birtoka egyáltalán nem fizetett adót. Ma tehát a legutolsó hindu is tisztában van szörnyű helyzetével s csak a jelszó várja, amikor fel kell emelni az öklét.

A hindu ragat-ot három iszonyu rém követi állandóan: a nyomor, a pestis és az éhhalál. A különben buja föld alig volna képes ellátni a 300 milliónyi lakosságot még a rendes körülmények között is rizzsel — mely minden-napi kenyerét képezi a hindunak — hát még így, mikor az angol a rizstermésnek egy jó részét kiviszi. Egy rossz rizzstermés különben is olyan rettenetes éhínséget idéz elő Indiában, hogy százezrével hullanak el az emberek. A hinduk földjén sohasem volt szánandóbb a helyzet, mint manapság. A XX-ik század, kezdetétől tehát 14 év óta több mint 6 millió hindu halt meg pestisben. Volt idő, amikor, magában csak Pendszab területén hetvenötezer ember pusztult el egy hét alatt a retentető járványban. Maga az éhhalál csak 1860 től 1900-ig több mint 30 millió embert, tehát egy nagy nemzetre való népességet döntött a sirba. Az angolok szándékosan nem akarnak ezeken a bajokon segíteni, a benszóllötték intézményei és társadalmi szervezetei pedig a rettenetes elnyomtatás folytán siralmasan tehetetlenek ezekkel az állapotokkal szemben.

nyílnának, mintha nem a nemzet jövőjéről volna szó, új kalapban, új kosztümben tetszelegnek hölgyeink a korzón. És ha még csinos volna ez az új divát. De ahány új ruhát látunk, valóságos tobozódik mindegyiken az izléstelenség. Ennyi izléstelenséget igazán kár volna megsérteni az — izlést.

A nagykanizsai rendőrség az tapasztalta, hogy az éjjeli élet jóval zajosabb mint a békében volt. Az összes kis lebujokban hajnali órákig tart a cigányzene és tivornya s a korcsmai skandalumoknak se szeri se száma. Mivel a közönség egyes rétegei nem akarják belátni, hogy a mai komoly, nehéz időben izléstelenség, sőt bűn a zajos mulatozás, — a rendőrség kénytelen az éjjeli élet szertelenségét korlátozni. Mától kezdve a rendőrség nem ad ki semmiféle zene meghosszabbítási engedélyt se. Így a nagyobb kávéházakban már éjféltkor, a kisebb korcsmákban és kávéházakban pedig esti tíz órákor be kell szüntetni a muzsikálást.

Nagykanizsában Székesfehérvárra ismerünk, csak az a különbség, hogy nálunk éjfélt után is muzsikától hangos a kávéház és csupán a külváros korcsmáinak kell tiszteszége időben elnémulniok.

Hadikölcstől jegyezni hazafias kötelesség.

— Személyi hír. Dr. Saára Gyula polgármester hivatalos ügyben Budapestre utazott.

— Előléptetések. — Cs. és kir. 69. gyalogezrednél kinevezettek: főhadnagy Gyenge Sándor tarts hadnagy, hadnagy Teuber Hugó, Prpic Iván és Simarits Lajos tartalékos zászlós és hadapródok.

Hiába hivatkoznak az angolok azokra a „nagyjelentőségű” reformokra, melyeket különösen a pestis elleni küzdelmekben és a benszülötteket az egészségügyi övintézkedések megtartására való kényszerítésében vetnek fel; ez is — ha mélyebben vizsgáljuk — különös dolgokból lebbent fel a fátólyt. Az, hogy Indiában a pestis elleni védekezésre széleskörű intézkedések történtek s hogy az angolok a benszülött lakosságot a ragály elleni övintézkedések szigorú betartására kényszerítették, semmi esetre sem a benszülöttek érdekében történt, hanem a saját érdekében. Azokon a vidékeken u. i., ahol nem laktak angolok, (pl. a Dzsungel-lakók között v. délen a dravidákmal avagy Pendzsab mocsaras vidékein) nyoma sincs a pestis elleni védekezésnek. Érthetően, mert a letelepült angolok élete itt nem forog veszélyben. Hogy ezeken a vidékeken, hogy arat a halál, arról a fentírt számok tanuskodnak.

Mi az hát, ami az angolok uralmát jogossá teszi Indiában? Hol vannak itt egy humánus, nagy európai nemzet gyarmatosító, airt-ributumai s gyarmatosítási céljai? Talán az, hogy a macskapolitika csődöt mondott (az angolok kormány u. i. macskát importált Indiába a pestis terjesztés egereket és patkányok pusztítására) és most még jobban terjed a pestis, mint azelőtt?

Folyt. köv.

— Kitétetett tiszt. A király az ellenség előtt elesett *Herlein* László 31. gyalogezredbeli a 300. székesfehérvári honvédegyalozrednél beosztott tartalékos hadnagynak hadidisztitményes katonai érdemkereszt 3. osztályát adományozta.

— Bérnálás. F. hó 23-án pünkösd vasnapján a 8 órai szt. mise s prédikáció után dr. Prohászka Ottokár püspök bérnálni fog a székesegyházban. A bérnálóndók jelentkezhetnek a bel- és a felsővárosi plebánia hivatalnál. Mindkét plebánia templomban május hó 13-án (Áldozó csütörtök) s 16-án (vasárnap) délután fél 4 órákor lesz a bérnálóndók előkészítő oktatása, melyre minden bérnálóndó köteles megjelenni. Május hó 21-én (péntek) délután 3 órákor a bérnálóndók a székesegyházban gyónnak 22-én reggel 7 órákor áldoznak.

— A 17. honvédegyalozred vesztesége. A 170-ik veszteségi lajstrom szerint, amely május 8-án jelent meg, a 17-honvédegyalozred tisztikarából megsebesült Vass Géza főhadnagy, meghaltak Szendrei Jakab hadapród és Tóth József százados. Hadifogságba került Szlávi Ala dár hadnagy.

— Evzárás a főgimnáziumban. A vallás és közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében az évvégi bizonyítvány kiosztása fehérvári ciszt. főgimnáziumban május hó 22-én lesz.

— A méntelep vízdiája. A kincstári jogügyek igazgatósága a székesfehérvári méntelep vízdiája ügyében arra kérte a várost, hogy a vízdiáját az elfogyasztott mennyiség szerint fizethesse és ne az általánosan. Az ügy megfordult a közigazgatási bizottságnál is, amely a kérelmet elutasította és a város álláspontját hagyta helyben.

— Huszáró — igazlő. Büszkén hordta a fejet és vad tüzzel iramlott gazdájával ezernyi hulla felett. Mintha átvette volna lussa becsvágának, katonai érzésének és honszerelmének felét. Es rohan, gázol, rug, harap és halált tapos az ellenség soraiban. Végül megsebesül. Hazakerül, meggyógyul és a hős paripát, a huszár felét elárverezik. Megveszi Tóth József sárgeresi korcsmáros. Lesz belőle igazonvő. De most vasárnap szünet volt. Kint legelt a többivel. És jött délután 4 órákor egy zivatar, sűrűn csapdokó jégeső, dörgéssel, villámlással. Az égi srappel lesujt, kiválasztja a sok közül a harci mént és halálosan leteríti. Nem kerülhet ki végzetét: tüzben kellett elvesznie.

— Szigorú lesz a kukoricarekivirálás. A hatóság felhívja a közönséget, hogy a kukoricarekivirálást a legszigorúban fogja végrehajtani. Aki eltitkolja a kukoricakészletét, vagy hamisan vallja be, nemcsak pénzbüntetéssel sújtják, hanem fogház-büntetéssel is kap.

— Életunt öregember. Már a 82-ik élet évét típota az öreg Szakács József, aggintézetét gondozott, de nem tudta bevárni a tisztességes kimulást. Eletunságában tegnap felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már halott volt. Holtestét elszállították a városi boncoló terebbe.

— Katonatemetések. Bakotov Iván a 8 Moszkauer Grenadier ezred közlegénye, Miigunova lakos a harcúterén kapott betegségre következtében elhunyt. Temetése május hó 12-én d. u. 2 órákor volt a cseparkórház halottasházából. — Bieger Mihály a 69 közös gyalogezred közlegénye, kislángi lakos a harcúterén kapott betegségre következtében elhunyt. Temetése f. hó 13-án d. u. 2 órákor lesz a csapatkórház halottasházából.

Katonanóta.

Indulásra áll a század a kaszárnya udvarán
A hadnagy ur végtegitként az ő lelkes századján;
Hadnagy urat kérem, engedje meg nekem,
Hogy még egyszer megcsókoljam kedves feleségem.

Fehérvári álmóson leng a magyar zászló,
Ezredes ur a bandára jó hangosan rászó:
Huzzátok most mindig, csönd ne legyen soha,
Nóta mellett induljon a 17-es baka.

Van egy sírdomb, puszta sírdomb, főt,
Gallicia,
Rozmaringot nem ültethet senkinek reája
Pedig otthon szive-párja sokat gondolt rája,
Aki ezt a honvédeként mindig haza várja.

SZÍNHÁZ.

Királylány — szobalánya. (Érdekes játék 3 képbén. Irtá Emőd Tamás. Zenejét Emőd Tamás és Hervony Frigyes verseire Morthon Géza szerzette. Bemutatja pénteken a székesfehérvári Apolló színház.)

Az Apolló-színház a szokástól eltérően ez alkalommal tisztán az operett-muzsának hódol. A „Királylány — szobalánya” nem mozi darab, hanem egy végtelenül bájos énekes mesejáték. Az Apolló pénteki premierjének szenzációja nagy sikerét már eldöntötte a fővárosi közönség az utóbbi években egyetlen operett-ujdonssággal sem értek el olyan osztatlan nagy hatást, mint a „Királylány-szobalánya” c. operettel, mely csupa báj és finomság. Magyar zománc, nemes vezett irodalmi ötvösmunka ez, mely valósággal gyönyört ébreszt a közönségben. A mily hangulatos, poétikus mindvégig maga a darab, ép oly édes melódiájú, ötlettel és finomsággal teljes a muzsika is. Marthon Géza melódiáiban ott pompázik a magyar nótatermő föld minden zamata, színe és értéke.

Külön elismerés illeti az Apolló-színházat, hogy ezzel a pompás operett-ujdonssággal megismertette a tehérvári közönséget is és alkalmat nyújt neki arra, hogy kedvenctől, Kovács Lilly, a kitűnő szubrett-primadonnát, aki egyik főszerepét játsza, visszont láthatja az Apolló színpadján.

Labass egyike a legkedvesebb művésznője a fővárosi színházaknak. A többi szereplők is: Sziklay Jenő, Szabolcs, Faragó, Fenő, a legjelesebbek közül valók. Különös érdekességük lesz az előadásoknak, hogy a gyönyört zenét Hetényi Hiedelberg Albert ismert-nevű zeneszerző és zongoraművész fogja interpretálni.

Az ujdonság, mely iránt már is igen nagy az érdeklődés, pénteken és szombaton kerül színre és pedig mindkét napon délután 4 órákor és este 8 órákor. Jegyek már váltakozó az Apolló pénztáránál és Krausz Verona tőzsdéjében.



Pénteken és Szombaton.

A budapesti Apolló Színház művészemlékzetének vendégjátéka.

Kovács Lili
és
Lábass Juci
felléptével

Királylány
szobalánya.

Énekes operett 3 képbén.

Irtá: EMÖD TAMÁS.
Zenejét szerzette Marton Géza.

A darabban előforduló zeneszámokat

Hetényi Heidelberg Albert
zeneszerző zongorán kíséri.

A valóság szereplői:
XXXIII. Szvatopuk király:
Fenyő.

Cecilia Klára a leánya:
Kovács Lilly.

Almanach, góthay herceg:
Szabolcs.

Tóbiás, az udvari színház intendánsa:
Faragó.

Marika udvari fraj:
Lábass Juci.

János udvari lakáj:
Sziklai.

Az álom szereplői:
Az egyszeri király:
Fenyő.

Mária királykisasszony:
Lábass Juci.

Házasodó királyfi:
Sziklai.

A királyfi szolgabonye:
Szabolcs.

Cecilia Klára szolgáltó:
Kovács Lilly.

Disznó fickó, udvari bohóc:
Faragó.

És a nagyszabású zongoristájai.

Előadások mindkét nap fél 7-9 órákor.

Jegyek előre válthatók.

Asztali vörös- és aszúborok, valamint cognac- és likőr-félék. Kugler-sütemény és cukorka nagyválasztékban Gebauer Testvéreknél, Kossuth-u. 9. Telefon 340.

Nagyszerű újított folytán gyermekívitételek a legsikerültebben készülnek **VIRAG** műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.

FIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTKOK ÉPÜLETE) ::
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapörköldő! Telefon 250.

A SZÉKESFEHÉRVÁRI HITELSZÖVETKEZET

igazgatósága tudatja tagjaival és a gazdaközönsséggel, hogy a kibocsájtandó

II. hadkölcson-kötvényekre

jegyzéseket és befizetéseket az eredeti feltételek mellett elfogad Távirdu-u. 6. sz. alatti hivatalos helyiségében május hó 14, 15 és 16-án és folytatólag 20—24-ig d. e. 9—12 óráig s ugyanott erre vonatkozó felvilágosításokal is szolgál.

Szerkesztői üzenet.

Helyben. Ilyesmírói a háború alatt nem szabad írni.

APRÓHIRDETÉSEK.

Rákóczi-utca 31. szám alatt 3 szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel együtt minden órán kiadó. Tudakozódní lehet Alsókirálysor 2. szám.

Vízvezeték által feleslegessé vált tartály vasból megvételre kerestetik. Villanytelep.

Mindenfajta szőlőkarók jutányos árban kaphatók Száchenyi-utca 8/b. sz. alatt a tűzifakereskedésben. Telefon-szám 278.

Gyalogsági tisztí kardon keresek megvételre, lehet használt is. Az ár megjelölendő. Cim a kiadóban.

Kétszobás lakás' azonnal kiadó, Kert-utca 13. sz. alatt.

Tanulót felveszek fizetéssel Rudbányai Imre posztókereskedő.

Huszárönkéntes belovagolt lovat venne. Cim a kiadóban.

Tanuló lányokat felveszek' Resánzky Zsófia női divattermében. Iskola-utca 10.

Egy jó házból való fiu pincértanulónak azonnal felvételük. Rédei Vilmos vendéglős Székesfehérvár.

Temető'sor 4. sz. alatti magános ház szabalkézből eladó. Tudakozni lehet Gáztelep-utca 9.

Háromszobas modern lakást keresek augusztus 1-re. Ajánlatok bér megjelölésével Komfort jeligére a kiadóhivatalba kéretnek.

5295/1915 sz.

Hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa pályázatot hirdet egy városi II-od osztályu javadalmi ügynöki állásra ideiglenes és a polgármester által bármikor megszüntethető próbaszolgálatra évi 1200 korona fizetéssel, a javadalmi hivatal szervezési és ügykezelési szabályrendelet 13 és 14 §-aiban foglalt feltételekkel.

Felhívatnak az érdekeltek, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy erkölcsi és életkorukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket folyó évi május hó 25-ig a városi közigazgatási iktató hivatalba adják be, mert a később érkezettek figyelembe nem vétetnek.

Polcer tanácsnok.

Fehérvár közvetlen határában

ELADÓ LUCERNA

I. rendű □-ölenként: 28 fillérért,

II. rendű: 16 fillérért.

Venni szándékozók a ki-méréshez szükséges lécekkel jelentkezzenek a Kisfaludi bérgazdaságban.



Telefon 233. — Telefon 233.

Szerdán és csütörtökön, május hó 12 és 13-án:

A HAZA mindenek előtt

Grandiózus hazafias dráma harctéri felvételekkel. A dráma a most folyó északi harcter rettenetes borzalmaít tárja élénk, ahol a Németországba betört muszka hordák embert, vagyont nem kímélve mindent elpusztítanak.

Pótképek:

NÖVÉR SZERELME.

Társadalmi dráma 2 részben. „A mai párisi divat.” 2 részben. „Kis ok nagy következmények.” HUROROS.

„Utazásom Amerikába.” Term. J. Hetköznapokon 2 előadás fél 7 és 9 orakor. áldozó csütörtökör 4 előadás kezdete 3 óra-
kor.

Pénteken, május hó 14-én egy napos műsor:

Reprize — Közkívánatra:

A Pro Patria Egyesület számára.

Méltóságos KISASSZONY

Vigjáték 3 felvonásban.

Henny Porten főszereplésével.

Pótműsor:

1. Amerikai párbaj. Dráma 2 felvonásban.
2. A világháru győztesei.
3. Cornvalli. Az angol Riviera.
4. Legujabb harctéri felvételek.

Előadás fél 7 és 9 orakor.

Székesfehérvár szab. kir. város

Apolló színháza

Szerdán és csütörtökön:

(május hó 12 és 13-én)

Asta Nielsen és Waldemar Psylander

együttes főszereplésével

A fekete álom.

Dráma 3 felvonásban.

Kiegészítő műsor:

Norvégiai vizesések, tájkép. Jaj a hurcolkodás, humoros. Az előkelő idegen, vigjáték.

BODEGA.

Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű közönség szíves tudomására, hogy ::

CSEMEGE-ÜZLETÜNKET

egy a mai igényeknek megfelelő

FALATOZÓ (BODEGA)

helyiséggel nagyobbitottuk, ahol mindennemű

HIDEG FELVÁGOTTAK, SAJTOK ÉS ITALOK

a nap bármely szakában szolid árak és előzékeny kiszolgálás mellett kaphatók

Üdítő-italok GERBAUD.

Számos pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel

GEBAUER TESTVÉREK

bodega és csemegecsarnok KOSSUTH-UTCA 9.